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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、前颞上回是位于耳朵上方的一小块脑组织，左右各一个，主要负责声音信号的处理，和语言能力有关。“人的左脑负责语言和逻辑思维，右
脑负责空间意识和直觉”这一说法是有道理的，原因就在于左右脑前颞上回的神经结构有所不同。左脑前颞上回向其他部位伸展的神经树突数量
较少，长度也较短。这样的结构提高了神经信号的传导速度，却降低了信号来源的广度。右脑前颞上回则正相反，向外伸展的神经树突数量较

多，走的距离也长，这样的结构牺牲了神经信号的传导速度，却让右脑接收信息的来源更广，可供选择的信息更多，更容易找出隐藏在大脑深

处的被遗忘的信息，而灵感就是这么来的。

下列说法与原文意思相符的是（ ）。

 A．人的左右脑对语言能力的分工不同源于左右脑结构的重大差异

 B．灵感来临时，右脑前颞上回比左脑前颞上回更活跃

 C．由于右脑前颞上回的神经树突数量多、距离长，因而右脑的反应速度比左脑慢

 D．灵感与以往知识或经验的积累有关

《正确答案》
B
《答案解析》

A项，根据“人的左脑负责语言和逻辑思维······神经结构有所不同”可知，分工不同是源于“左右脑前颞上回的神经结构”的不
同，而非“左右脑结构”，表述不准确，且“重大差异”程度过重，排除；

B项，根据“右脑前颞上回······灵感就是这么来的”可知，灵感的出现主要是来自于右脑对大脑深处被遗忘信息的调动，与左脑
关系不大，因此“右脑前颞上回更活跃”符合文意，当选；

C项，根据“左脑······提高了神经信号的传导速度”和“右脑······牺牲了神经信号的传导速度”可知，文段仅介绍了“神经信号”传
导速度的快慢，未提及“反应速度”如何，且未将二者进行对比，排除；

D项，根据尾句中“更容易找出隐藏在大脑深处的被遗忘的信息，而灵感就是这么来的”可知，“灵感”是与“大脑深处的被遗忘的
信息”有关的，而非“以往知识或经验的积累”，排除。

故正确答案为B。

【文段出处】《灵光如何才能一现》

2、安装监控补光灯的目的在于更好地识别车辆信息，从而提高执法效率，存留违法车辆的有效证据。然而，交通执法的根本目的在于维护道路
交通安全，如果执法手段本身对交通安全构成了隐患，甚至不幸导致事故，那么无疑是            。

填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．本末倒置

 B．得不偿失

 C．背道而驰

 D．因小失大
《正确答案》
A
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《答案解析》

根据横线前“无疑是”可知，前文是对横线处的解释类对应。根据“交通执法的根本目的在于维护道路交通安全，如果执法手段
本身对交通安全构成了隐患”可知，横线处想体现的是不合适的执法手段可能会影响执法的根本目的。A项“本末倒置”比喻把
主要的和次要的、本质和非本质的关系弄颠倒了，“本”对应“执法目的”，“末”对应“执法手段”，符合文意，当选。

B项“得不偿失”指所得的利益抵偿不了所受的损失，文段未提及“得”，与文意无关，排除；

C项“背道而驰”指朝着相反的方向走，比喻方向、目标完全相反，一般指背离了正确的道路，监控补光灯可能确实存在隐患，
但并不意味着安装监控补光灯就完全背离了正确的道路，更多时候它的作用依然存在，故程度过重，排除；

D项“因小失大”指为了小的利益而失去大的利益，文段未提及大、小利益的得失，与文意无关，排除。

故正确答案为A。

【文段出处】《光明时评：“亮瞎眼”监控补光灯问题，该及时解决了》

3、在像居里夫人这样一位崇高人物结束她的一生的时候，我们不要仅仅满足于回忆她的工作成果对人类已经作出的贡献。第一流人物对于时代
和历史进程的意义，在其道德品质方面，也许比单纯的才智成就方面更大。即使是后者，它们取决于品格的程度，也远超过通常所认为的那

样。

本段中“它们取决于品格的程度……”中的“它们”指代的内容是（　　）。
 A． 第一流人物对于时代和历史进程的意义

 B． 道德方面的意义比才智成就方面还要大

 C． 单纯的才智方面的成就

 D． 远超过常人的品质

《正确答案》
C
《答案解析》
由“在其道德品质方面，也许比单纯的才智成就方面更大。即使是后者，它们取决于品格的程度，也远超过通常所认为的那
样”可知，“它们”指“单纯的才智成就”。因此C项正确。

4、建筑大师们______的故宫，只是北京城市中轴线上的一个高潮。从景山南北望去，人们可以清楚看见这条壮伟轴线的______。
填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 顶礼膜拜　千姿百态

 B． 感慨万千　千汇万状

 C． 叹为观止　万千气象

 D． 传为美谈　出尘之姿

《正确答案》
C
《答案解析》
A项错误，第一空，“顶礼膜拜”形容对人极端崇敬，使用在此不恰当。BD两项错误，第二空，“千汇万状”形容种类纷繁，形态
多样，不符合句意。“出尘之姿”指超出尘俗的姿态，比喻丰姿清奇潇洒。句中突出的是中轴线的“壮伟”，不恰当。“叹为观
止”用于赞美看到的事物好到了极点；“万千气象”形容景象或事物壮丽而多变化，两者均符合句意。因此C项正确。

5、对下列句子的修辞方法及表达作用的解释，不正确的一项是（　　）。
 A． 鲁迅的骨头是最硬的，他没有丝毫的奴颜和媚骨。这是殖民地半殖民地人民最宝贵的性格。——用具体的可以

感知的“骨头”代替实际存在而又不可触摸的抽象的精神，给人形象而深刻的感受。
 B． 我们总希望一切都是完美的，总希望所有的机缘都能在同时出现，总希望整条路上都是和风丽日、鸟语花香。

却没想到，追求完美的我们，本身就是一种不完美，一种极端的不完美。——三个“总希望”领起的排比句强调了“我
们”对“完美”的希求，以及对完美难以得到的深深的惋惜。

 C． 海与山绸缪在一起，分不出，是海侵入了山间，还是山诱俘了海水，只见海把山围成了一角角的半岛，山呢，
把海围成了一汪汪的海湾。——拟人手法的运用，形象、生动地表现了海山浑然一体的优美意境。

 D． 江上的景色越发奇丽。两岸都是悬崖峭壁，累累垂垂的石乳一直浸到江水里面，像莲花，像海棠叶，像一挂一
挂的葡萄，也像仙人骑鹤，乐手吹箫……说不定你忘记自己在漓江上了呢！——用多个比喻表现漓江两岸石乳的千姿百
态，进而表现了漓江景色的奇丽。

《正确答案》
B
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《答案解析》
B项错误，三个“总希望”领起的排比句强调了“我们”对“完美”的希求，但并没有表达“对完美难以得到的深深的惋惜”。“却没想
到”后面表达的应是作者对“我们”希求完美的这种思想的否定。

6、中介机构的唯一资产是信誉，如果中介机构不讲信誉，他们就不可能提供真实的信息。为了使中介机构讲信誉，中介不能变成法定的垄断组
织，也不应该是政府的附属。目前世界上比较权威的第三方认证机构，比如穆迪标准普尔（S&P）和惠誉（FitCh）都是私人性质的，不属于政
府，原因就是第三方认证机构在信息披露的真实性和有效性方面远远强于政府。

这段文字告诉我们（　　）。

 A． 信息化中的信用问题日益突出，成为目前人们关注的重要话题

 B． 信息的真实性、有效性代表了信息领域新的价值取向

 C． 中介机构要在竞争中赢得一席之地必须把握好“信誉”这个法宝

 D． 为保证所提供信息的准确性，中介机构应当远离垄断和政府干预

《正确答案》
D
《答案解析》
文段首先提出信誉对中介机构的重要性，然后指出中介机构维持信誉的途径就是不能变成法定的垄断组织，不应该是政府的
附属，最后更进一步用事实对此进行论证，即为保证所提供信息的准确性，中介机构应当远离垄断和政府干预。因此D项正
确。

7、《著作权法》保护的作品，必须具有一定的物质表现形式，能够被第三人利用、复制。这种表现形式类型多样，如各种文字作品、音乐作品
及科学技术作品。这是因为作品受法律保护的原因之一是要使其得到传播、利用。再好的作品，存在于作者的思想之中，也是没有办法让第三

人知晓利用的。

这段话直接支持的观点是（　　）。

 A． 著作权受到法律保护的根本原因在于其具备一定的物质表现形式

 B． 《著作权法》保护的对象首先必须是独创性的智力劳动成果，例如作者的构思

 C． 期刊、乐谱、设计图都可以成为著作权保护的对象

 D． 作品受法律保护的必要条件之一是它本身必须具备一定的物质表现形式

《正确答案》
D
《答案解析》
文段首先指出《著作权法》保护的作品必须具有一定的物质表现形式，然后解释了原因——基于作品传播、利用的需要，只
有具备了一定的物质表现形式，才有可能被第三人利用，才有可能引发侵权。即文段主要想说的便是物质表现形式对作品受
法律保护的必要性。因此D项正确。

8、过多使用塑料袋会造成“白色污染”，所以人们想了很多办法寻求塑料袋的替代品。纸袋很容易降解，自然成为首选。然而，制作纸袋需要耗
费木材，一旦舍弃塑料袋而选择纸袋，大量的树木将被砍伐，而且生产一个纸袋所需的能量和产生的污染都要比塑料袋高得多。另外，由于纸

袋比同样大小的塑料袋重4倍，这意味着运输过程中纸袋耗能更高。
这段文字意在表达（　　）。

 A． 纸袋相对于塑料袋并没有什么特殊的优势

 B． 要解决白色污染，必须另辟蹊径

 C． 用纸袋代替塑料袋并不是一个很好的选择

 D． 纸袋与塑料袋各有优劣，难以抉择

《正确答案》
C
《答案解析》
文段首先提出纸袋成为代替塑料袋的首选，随后从生产纸袋所需能量和纸袋重量两个方面说明用纸袋代替塑料袋存在很多问
题，可行性不高，即用纸袋代替塑料袋并不是一个很好的选择，因此C项正确。

9、下列句子在修辞使用上恰当的一句是（　　）。
 A． 一个老城，有山有水，全在天底下晒着阳光，暖和安适地睡着，只等春风把它们唤醒。这是不是理想的境界？

 B． 晚上，我们坐在院子里乘凉，听爷爷讲聊斋故事。他讲到紧张的时候，大家都屏住气；讲到轻松的时候，大家
都拍手大笑。这时连月亮也探头探脑，冷眼瞧着我们。

 C． 距离高考越来越近了，同学们的学习劲头像决了堤的洪水，势不可当。

 D． 纺织厂里的机器声隆隆地响着，和着我的心跳的旋律，像一首动人的催眠曲。
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